

“小胖医生”曾家鸿:守护儿童眼健康 点亮清晰“视界”



■本报记者 黄伟励
通讯员 叶新文/图

在南安市妇幼保健院,负责儿童眼保健工作的医生曾家鸿,以专业的技术和诚恳的态度,帮助许多屈光参差性弱视儿童重获清晰“视界”,赢得了家长的认可,被亲切地称为“小胖医生”。

一次,一位母亲带着5岁的儿子来到曾家鸿的诊室。孩子在学校体检中被发现屈光异常,经过详细检查,曾家鸿诊断孩子为屈光参差性弱视,右眼视力仅为0.1,左眼视力0.8,且双眼视功能较差。家长焦急万分,担心孩子的视力问题会影响未来的学习和生活。曾家鸿耐心地安抚家长,并制定了科学的



曾家鸿为小朋友做眼部检查。

治疗方案:通过佩戴矫正眼镜、开展遮盖疗法以及个性化的视觉训练,逐步提升孩子的视力和双眼视功能。

治疗初期,孩子对遮盖疗法有些抗拒,曾家鸿便不断用鼓励的方式,让孩子逐渐接受治疗。在曾家鸿与家长的共同配合下,经过半年的坚持治疗,孩子的右眼视力提升至0.8,双眼视功能也明显改善。复查时,家长激动地握着曾家鸿的手说:“曾医生,是您给了孩子光明的未来!”多年来,曾家鸿累计帮助数百名弱视儿童恢复视力。同时,他还定期深入卫生院及社

“人类通过感觉器官获得外界信息83%是通过眼睛完成的。”这一数据让曾家鸿愈发深刻地认识到眼睛健康的重要性,也让他更加坚定了推广眼健康宣教的决心。为此,他积极组织并参与了一系列丰富多彩的宣教活动,通过本地电视台的科普节目、报纸的健康专栏、医院党员活动日的专题讲座,以及孕妇学校、幼儿园家长课堂、公益讲座等多元化平台,广泛传播儿童眼保健知识、近视防控策略、斜弱视矫正常识以及预防眼外伤的有效方法。同时,他还定期深入卫生院及社

区卫生服务中心,为儿童保健人员提供专业的业务培训和技术指导,共同筑牢儿童眼健康的防线。

平时,曾家鸿也会利用休息时间,到公益书屋给孩子和家长进行眼保健知识讲座。“眼疾病的高发病率主要体现在青少年和儿童身上,特别是14岁以下的,近视、弱视、斜视的发病率相当高。”曾家鸿说,希望通过健康宣教让更多的家长和孩子了解和掌握爱护眼护眼常识,减少儿童青少年视力损害,为儿童青少年眼健康保驾护航。

为了更好地做好眼保健工作,曾家鸿积极联系托幼机构进行免费视力筛查。为贴合幼儿园孩子们的日常作息安排,确保筛查工作高效、顺畅,他特意将下乡筛查的出发时间提前。一路上,他不敢有丝毫耽搁,生怕路上的分秒流逝会错过与孩子们的约定。“小儿盲将给家庭、社会带来严重的负担。自己多努力一点多做一点,可以减少眼疾带来的伤害,我很乐意。”他深信,儿童眼保健、儿童眼病的防治工作是一个伟大而光荣的事业。2016年以来,曾家鸿为全市300多家托幼机构的6万余人次学龄前儿童进行免费视力筛查,并对异常儿童进行转诊及时干预。

“我喜欢儿童眼保健工作,这是可以给人带来光明的工作。我将在儿童眼保健这条路上不忘初心、笃志前行,为儿童眼健康保驾护航、守护孩子的光明未来。”曾家鸿表示。



南安市医院儿科 成儿童哮喘标准化门诊试点单位

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市医院儿科正式被中国医药教育协会授予“儿童哮喘标准化门诊建设规范”团体标准应用试点单位。这一荣誉不仅标志着该院儿科在儿童呼吸系统疾病,尤其是哮喘的规范化诊疗与管理上达到区域先进水平,更让南安哮喘患儿无需奔波,在家门口就能享受到与大城市同质的高标准诊疗和长期管理服务。

儿童哮喘作为常见慢性呼吸道疾病,严重影响患儿学习、生活与生长发育,需依托科学指南进行长期、系统、个体化规范化管理。

此次“儿童哮喘标准化门诊”创建成功,是南安市医院响应国家“健康儿童行动”计划,提升专科服务能力的重要成果。该院儿科严格参照中华医学会儿科学分会等相关指南与标准,从硬件升级、软件优化、人才建设、健康宣教等多方面推进门诊建设,配备了肺功能仪(含呼气峰流量仪)、压缩雾化泵、过敏原检测设备及标准化雾化治疗室,为精准诊断和有效治疗筑牢基础。同时,医院构建规范的哮喘诊断、治疗、随访及健康教育体系,推行“一站式”服务,涵盖初诊评估、个性化方案制定、健康档案建立、定期随访监测与家庭管理强化。此外,医院还定期开展哮喘知识讲座、发放健康手册,指导家长掌握疾病知识、居家护理及急性发作应对方,赋能家庭参与疾病管理。

“这次授牌是对科室过往工作的肯定,更是未来提升服务的动力。”南安市医院儿科主任陈锦栋表示,今后将持续优化服务流程、提升诊疗质量,力争降低南安儿童哮喘急性发作率与住院率,减轻患儿家庭负担,让每个哮喘孩子都能自由呼吸、快乐成长。未来,南安市医院儿科也将发挥“儿童哮喘标准化门诊”示范作用,为南安儿童健康保驾护航。

老视专科门诊开诊 一站式解决“老花眼”问题

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市妇幼保健院五官科依托专业的技术与先进的设备,开设老视专科门诊,为40岁以上人群提供“老花眼”的诊断、矫正及防控一体化服务。

“老花眼”医学上称为老视,是一种随着年龄增长,眼睛调节能力逐渐下降的自然现象。“老花眼”不是疾病,而是生理性变化,通常从40岁—45岁开始发生,表现为看近处物体模糊、需要拿远才能看清,甚至伴有关节痛、头痛等视觉疲劳症状。很多人认为“老花眼”是老年人的事,迟迟不愿配老花镜,甚至随便买一副成品眼镜凑合,导致视力问题加重,严重影响阅读与生活质量。事实上,科学验配与及时干预非常重要。

据介绍,南安市妇幼保健院老视专科门诊提供医学验光服务,不仅可以验度数,还能全面评估双眼协调、调节力等因素,为市民量身定制老花镜或渐进多焦点眼镜,避免头晕、眼花等不适。如果市民或家人正值中年,发现看手机、看书开始吃力,不要忽视,这可能是老视到来的信号,应该及时做检查,早发现、早矫正,享受清晰“视界”。

记者了解到,南安市妇幼保健院致力于全年龄段视觉健康的科学防控与教育工作,不仅关注孩子的近视,也同样关心中老年人的“老花眼”问题。科室配备了进口验光设备、数字化裂隙灯、角膜地形图等先进仪器,由资深眼科医生和验光师组成专业团队,确保每一位患者获得清晰、舒适、持久的视觉质量。

55岁高龄怀双胎风险大?“带壳生娃”保母子平安!

本报讯(记者 黄伟励)日前,55岁的王女士即将分娩,迎接新生命欣喜的背后,是远超普通孕期的风险挑战。好在南安市医院妇产科主任医师黄东红带领团队,为其量身定制了个性化方案,最终王女士的龙凤胎平安降生。

医学上,35岁以上便已属高龄产妇,而王女士在55岁怀上双胎,不仅妊娠期高血压、糖尿病等并发症风险陡增,更是对身体极限的考验,也给医疗团队提出了极高要求。

面对这一特殊情况,黄东红带领

中医药文化进校园 为师生送上“健康盛宴”

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 张剑民 文/图)近日,南安市中医院的医护人员在杨叔禹教授的带领下,走进侨光中学开展中医药文化进校园主题活动。活动通过科普宣传、义诊服务、中医外治体验及职业规划讲座等形式,为师生打造了一场兼具文化底蕴与实用价值的“中医药文化盛宴”。

活动当天,科普宣传环节率先启动。杨叔禹以《教师群体的养生保健之道》为题开讲,聚焦教师因长期教学出现的焦虑抑郁、胃肠功能紊乱、睡眠下降等健康问题。他从中医“整体调理”理念剖析成因,结合秋季干燥伤津液的特点,从饮食、作息等方面,传授教师缓解疲劳、增强免疫力的实用方法,内容专业且易操作,获在场教师好评。

南安市中医院医生粘为东带来了《糖尿病患者食养原则和建议》专题分享。他用通俗的语言解读中医食疗智慧,针对成人糖尿病患者饮食需求,提炼出“食物多样、能量适宜、主食定量、积极运动、清淡饮食、食养有道、规律进餐、自我管理”八大食养准则,既为有需求的师生提供科学饮食指导,也让更多人了解中医“食养”在慢性病管理中的作用。

义诊与中医外治体验同步开启,迅速成为校园“热门打卡点”。南安市中医院的医护人员在现场提供了针灸、推拿、刮痧、拔罐等服务,针对教师伏案引发的颈椎病、用嗓过度导致的咽炎等常见问题,逐一进行专业诊疗

并结合体质给出个性化调理建议。“脖子舒服多了!”“拔罐后整个人都轻松了,中医药真神奇!”不少师生体验后点赞,真切感受传统中医疗法的独特疗效。

为传承中医药文化,引导青少年了解热爱中医,南安市中医院医生叶艺东还为高一、高二学生带来《了解中国的三大国粹之一——中医》讲座。他沿着中医发展脉络,从淳于意首创中国最早病历,到黄帝、扁鹊、张仲景、李时珍等名家的贡献,再到《黄帝内经》《本草纲目》等经典著作的影响及针灸起源,帮助学生系统认知中医历史;中药科普环节,他分享了中药依颜色、形态、功效命名的规律,讲述李时珍巧用药材别名治病的故事,并结合

中药治胃病、针灸缓解近视疲劳等案例,让学生体会中医药的实用性。最后,他强调中医需秉持“传承、创新、守正、发展”理念,既让学生感受中医药的博大精深,也激发部分学生对中医专业的兴趣。

此次“中医药文化进校园”活动,为侨光中学师生搭建了近距离接触、了解中医药的平台。师生在亲身体验中感受国粹魅力,不仅收获了实用健康知识与诊疗服务,部分学生也在职业规划中增加了对中医领域的关注。未来,南安市中医院将持续深化“中医药文化进校园”工作,通过丰富活动形式、拓展覆盖范围,推动中医药文化在校园常态化传播,以健康知识与文化滋养助力青少年成长。



医护人员为学生开展中医治疗。

中药治胃病、针灸缓解近视疲劳等案例,让学生体会中医药的实用性。最后,他强调中医需秉持“传承、创新、守正、发展”理念,既让学生感受中医药的博大精深,也激发部分学生对中医专业的兴趣。

此次“中医药文化进校园”活动,为侨光中学师生搭建了近距离接触、了解中医药的平台。师生在亲身体验中感受国粹魅力,不仅收获了实用健康知识与诊疗服务,部分学生也在职业规划中增加了对中医领域的关注。未来,南安市中医院将持续深化“中医药文化进校园”工作,通过丰富活动形式、拓展覆盖范围,推动中医药文化在校园常态化传播,以健康知识与文化滋养助力青少年成长。

南安市中医院双科普 护航第九小学师生身心健康

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市中医院选派副主任医师洪秀真、医师林纳荣走进南安市第九小学,开展了两场实用有趣的科普讲座,以专业力量筑牢校园“健康+心理”双重防线。

在蚊媒传染病预防讲座上,洪秀真以趣味提问、互动游戏,引导同学找出花盆托盘、空调排水孔等易积水的“蚊子幼儿园”,直观传递“清除积水可源头防蚊”的核心知识。

针对日常防蚊,洪秀真现场演示了浅色长袖衣裤+含避蚊胺驱蚊液+物理蚊帐的防蚊妙招,细致说明驱蚊液涂抹部位、蚊帐使用注意事项,确保防护方法可操作。讲座尾声的“终极问答大挑战”环节,她设计幽默错误选项,在欢笑中纠正常见认知误区,让同学们轻松掌握蚊虫叮咬后的正确处理方式,切实将防蚊知识转化为生活技能。

林纳荣则带来了“我的情绪我做主”心理健康讲座。他通过情景模拟、故事分享、小组讨论等互动形式,让孩子们在轻松氛围中认识开心、生气、难过、害怕等情绪,理解每种情绪都有意义。

针对如何赶走坏情绪,林纳荣结合儿童心理特点,分享情绪管理“三大法宝”,帮助孩子们卸下对负面情绪的焦虑,学会以积极心态与情绪相处。

未来,南安市中医院将持续聚焦校园师生健康需求,常态化开展健康科普进校园活动,不断创新科普形式、丰富科普内容,涵盖常见病防治、心理健康疏导、急救技能培训等更多领域,持续为校园师生健康保驾护航,助力孩子们在健康、阳光的环境中快乐学习、茁壮成长。

南安市妇幼保健院 举办女性全生命周期健康管理学习班

本报讯(记者 黄伟励)近日,女性全生命周期健康管理学习班主题交流论坛在南安市妇幼保健院举办。

此次授课的专家结合临床指南规范,紧跟国际国内前沿,围绕女性全生命周期健康管理,结合南安市医疗机构的特点,在提出新观点、新理论的同时,结合各自专业领域在女性各生命阶段的健康特点,踊跃讨论,积极发言,碰撞出思维的火花,为女性全生命周期的健康管理出谋划策。

记者了解到,作为县域内守护妇女儿童健康事业重要医疗机构,南安市妇幼保健院近年来加快发展,坚决扛牢妇幼保健院职责使命,突出重点、抓牢主业,以“大妇幼、大健康”理念为指引,以打造女性全生命周期健康服务为主线,以提升医疗机构服务能力为抓手,不断加强学科体系建设,优化健康服务资源配置,加快完善女性全生命周期健康服务模式,用心用情用力托起广大妇女健康梦。